

Подводя итог, можно отметить, что шариат определяет основные правила поведения в экономической области. Ислам устанавливает нижний предел жизненного уровня граждан. А от государства ожидают, что оно вмешается в перераспределение средств от богатых к бедным. Считается недопустимым увеличение материальных благ за счет духовных. Все принадлежит Аллаху, и право человека сводится к праву на использования всего достигнутого в экономической сфере, и если оно неправильно используется, то может быть конфисковано.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Мэттьюз, Р. Экономика на фундаменте ислама [Электронный ресурс] / Р. Мэттьюз. – Режим доступа: <http://polit.ru/article/2014/05/29/islam/>. – Дата доступа: 12.04.2016.

2. Всеобщая исламская декларация прав человека от 19 сентября 1981 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.idmedina.ru/books/history_culture/minaret/16/declaracia-01.htm. – Дата доступа: 15.04.2016.

3. Шмидт, К. Исламский банкинг: специфика и перспективы [Электронный ресурс] / К. Шмидт. – Режим доступа: <http://versii.com/news/150096/>. – Дата доступа: 15.04.2016.

УДК 338.33

Е.А. МЕДВЕДСКАЯ

Брест, БрГТУ

Научный руководитель: Т.В. Кайдановская

ЛИН-ПОДХОД В АНТИКРИЗИСНОМ РАЗВИТИИ БИЗНЕСА

Предприятия промышленности в настоящее время функционируют в условиях кризиса. Они производят продукцию, но из-за недостатка платежеспособного спроса на нее, теряют оборотный капитал и имеют отрицательный результат хозяйствования.

Проанализировав проблемы современного промышленного производства Беларуси, можем утверждать, что предложение товаров превышает спрос на них, в связи с чем предприятия порой вынуждены продавать продукцию по цене ниже затрат на ее производство, чтобы избавиться от излишков на складе. В целях снижения издержек производства предприятия ищут поставщиков, предлагающих более низкие цены, увеличивая при этом объем партии. Следовательно, образуются запасы сырья, которые в будущем приводят к дефектам и отходам. Также в целях снижения затрат на производство предприятия привлекают дешевую рабочую силу, что приводит к увеличению брака. Производство старается выполнить план с постоянно меняющимися приоритетами, переходя от изготовления одной продукции к другой, что значительно снижает ее качество.

Правило современной экономики гласит: «Управление всегда должно быть антикризисным». Поэтому, в основу стратегических планов современных промышленных предприятий должен быть заложен лин-подход. Лин (Lean, пер. с англ. «бережливый», «тощий») – системный подход к выявлению и устранению потерь путем постоянного совершенствования производственных процессов, это стремление к безупречности, начиная от организации рабочего места каждого сотрудника и заканчивая взаимоотношениями с клиентами.

Лин-подход возник в 1950-е гг. как попытка решить проблемы, присущие большинству компаний, построенных по принципу массового производства, но вынужденных существовать в условиях высокой конкуренции, производить широкий ассортимент продукции и подстраиваться под постоянно меняющиеся требования потребителя. В основном система промышленного производства была выстроена под создание крупных партий однотипной продукции. Это на данном этапе характерно для ряда белорусских предприятий.

Инициаторами внедрения лин-системы являются теоретики и практики «бережливого производства», которые давно заметили, что любое производство приносит максимальную прибыль, когда оно способно создавать и поставлять именно те товары, которые желают приобрести покупатели, и именно тогда, когда эти товары им особенно необходимы. Первопроходцем лин-подхода была компания «Toyota», которая за 50 лет превратилась из производителя некачественной и дешевой продукции в лидера мирового автопрома.

Лин-подход применяют большое количество компаний по всему миру и не только производственных. Сегодня различные компании всех сфер деятельности активно вовлекаются в «лин-движение»: строительные предприятия, торговый бизнес, банки и даже медицинские учреждения. В основе лин-системы лежит поток создания конечного продукта, т.е. процессы преобразования ресурсов от сырья до готового товара, связанные с отдельными ассортиментными позициями. Поток создания каждой категории продукции не делает различия между прямыми затратами и косвенными – проектирование, техническое обслуживание или обработка материалов, которые в совокупности обеспечивают производство товаров. В результате, все эти расходы списываются напрямую на себестоимость реализованных товаров за период производства таких расходов.

Лин-подход основной акцент делает не на подробном анализе результатов прошлой деятельности, а на использовании стратегических возможностей, связанных с использованием новых ресурсов (по мере устранения производственных потерь), и на тактических аспектах на уровне производственных цехов с постоянным мониторингом и совершенствованием их текущей деятельности, создающей затраты.

К преимуществам лин-подхода можно отнести то, что:

- товарно-материальные запасы либо полностью устраняются, либо поддерживаются в стабильном состоянии в рамках системы канбан, т.е. такая организация движения материальных потоков, что все материалы, компоненты и полуфабрикаты будут поступать в необходимом количестве, в нужное место и точно к назначенному сроку для производства, сборки или реализации готовой продукции;
- страховые запасы, замораживающие денежные средства фирмы, не нужны, т.е. происходит высвобождение оборотных средств;
- оптимизация учета затрат, при котором не требуется отслеживание по наличию запасов, что существенно сокращает объем работы бухгалтера.

Внедрение лин-системы на отечественных предприятиях, по нашему мнению, должно способствовать развитию двух основных направлений: лин-производства и лин-учета. Причем они обязательно должны функционировать во взаимодействии.

В первую очередь для перехода к бережливому производству требуется определить масштаб изменений, необходимых производственным процессам и системе бухгалтерского учета, разработать поэтапную схему, обеспечивающую оптимальное их сочетание. Лин-учет предполагает сокращение бухгалтерских операций и повышение

производительности труда счетных работников. В начале внедрения лин-производства необходимо разработать базовые принципы по ряду задач: выпуск продукции, выполнение сроков поставок, существующие мощности, количество единиц продукции в час. Данные параметры должны сопровождаться такими финансовыми показателями, как запасы по категориям, себестоимость единицы продукции, цена брака и доработки. Поскольку конечной целью создания лин-производства является обеспечение максимальной рентабельности предприятия, важно выдвинуть на первый план возможности улучшений, которые устраняют первопричины потерь.

На этапе внедрения лин-системы можно давать краткосрочные прогнозы циклов заказов, а в перспективе нужно стремиться достичь высокого уровня прозрачности для покупателя. В конечном итоге производство продукции, закупки материалов будут осуществляться только при наличии потребительского спроса, и возникнет более тесное сотрудничество и информационный обмен с конечными потребителями.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Вумек, Д. П. Бережливое производство. Как избавиться от потерь и добиться процветания вашей компании / Д. П. Вумек, Д. Т. Джонс. – М. : Альпина Паблицер, 2011.

УДК 338.12

М.А. ОГОЛЕНКО

Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина

Научный руководитель: Е.А. Лагуновская, кандидат философских наук, доцент

СТРАТЕГИИ ПРЕОДОЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА В 2015–2016 ГГ. В БЕЛАРУСИ

С начала 1990-х годов США превратились в крупного должника по внешним платежам. С 2002 г. по 2011 г. доллар подешевел почти вдвое по отношению к евро и на четверть к корзине валют основных торговых партнеров США. Некоторая коррекция курса доллара в 2012 г. позволила несколько уменьшить масштабы его девальвации. В 2011 г. дефицит составил 465,9 млрд долл. США, или 3,09 % ВВП. Пока в США сохранится дефицит такого масштаба, будет сохраняться понижающее давление на доллар.

Рост нестабильности глобального рынка капиталов и происходившее до недавних пор снижение курса американской валюты повлекли за собой резкое повышение мировых цен на сырьевые товары, для которых доллар выступает основной валютой расчетов, что, в свою очередь, заметно ускорило глобальную инфляцию. Она привела к сокращению потребления, уменьшению промышленного производства и снижению динамики экономического роста во многих странах. Одним из последствий стало снижение инвестиционного потенциала экспортно-ориентированных экономик и сокращение объемов их зарубежных и внутренних капиталовложений.

Существует несколько вариантов преодоления мирового кризиса. Во-первых, возможно (но маловероятно), что сильное и продолжительное падение курса доллара как следствие развития финансового и экономического кризиса приведет к падению доходности американских бумаг в единицах иностранной валюты, резкому падению спроса на них со стороны иностранных государств. В результате будет нанесен удар